



沧浪街道挖掘社区特色推进法治文化建设

打造“家门口的”法治文化阵地

沧浪街道坚持发挥法治文化的示范引领作用，挖掘社区特色，打造多个“家门口的”法治文化阵地，各具体色、各有侧重的法治文化阵地让群众在阵地中获得法治体验、增强法治认知、提升法治素养，进一步推进沧浪街道法治文化建设，夯实依法治理基础。

沧浪萱 高达

园林普法，体现现代社区“多色彩”

2019年，佳安社区成立援法议事队伍——“百合奶奶”，队伍中有6人是社区“法律明白人”，在辖区定期宣传法治知识，援引法律解决社区的大小事。佳安社区以此次创建江苏省民主法治示范社区为抓手，依托该援法议事品牌，在小区内亭台连廊的基础上，注入法治元素，建成法治文化阵地“百合家安议事亭”，多措并举积极推进民主法治示范社区创建工作，将法治文化融入苏式建筑，将法治精神传递到居民身边。

吴江盛南派出所打出反诈组合拳 让无诈“平安种子”生根发芽

从“刷单返利”到“中奖圈套”，从冒充公检法到“假客服”“假领导”……诈骗手段层出不穷，严重危害群众财产安全。吴江区盛南派出所紧盯通讯网络诈骗出现的新变化、新特点，因地制宜、精准施策，为打出反诈组合拳，推动反诈宣传“走新”更“走心”。

陈仁杰 王李健 高达

警企联动“心连心”， 反诈问卷“来帮忙”

2022年8月15日下午，在盛南派出所接处警大厅内，辖区群众钱某和所内领导握着手，希望能够拍照记下这值得留念的一刻。

原来，在半个多月前，妻子李某误入一个微信诈骗群，被他人以“冒充客服”的方式进行诈骗，正巧赶上“无诈问卷”进厂宣传推广，发现端倪后的钱某立即报警，在民警迅速反应后成功制止了正要转账的李某，避免了8万余元的损失。

盛南派出所辖区厂企聚集、外来人口偏多，由于这一特定因素，通讯网络诈骗案件发案率较高。为防范好社会关注的通讯网络诈骗问题，盛南派出所率先打破传统模式，依托微信小程序上线“无诈问卷1.0”答题问卷，并投入专项资金，自主研发更新“无诈问卷2.0”版本，全力打造“无诈企业”示范区，紧紧守住群众“钱袋子”。

“通讯网络诈骗的防范宣传工作是我们派出所要啃下的‘硬骨

廊下议事，透出传统街坊“古韵味”

道前社区自获评江苏省第二批民主法治示范社区以来，持续探索适应老街坊的三治融合体系，借助32号街坊保护与更新的契机，充分挖掘辖区法治文化遗址。在大部分的居民还保持着原有的苏式民宅居住习惯的情况下，“道前议事堂”应运而生，发挥着收集社情民意、宣传法律政策、调解矛盾纠纷、引导法律服务等作用，助力基层治理，将现代“援法议事”的规则流程与传统“廊下乘凉”“围炉煮茶”的习惯相结合，为辖区居民打造一处议事协商的新去处。

老村新建，构建和谐邻里“新秩序”

沧浪街道在法治文化建设进程中，加强“法律明白人”培育工程，培养一批以网格员、人民调解员为重点的“法律明白人”，打造多个特色基层法律服务品牌。2019年，“法律明白人”李婷婷成立“听听睦邻”调解工作室。三年

来，李婷婷摸索了一套“调解经”。一把椅子、一杯热水、一张笑脸、一团和气，“四个一”工作法构建了老小区“新秩序”。如今，“睦邻亭”和“胥虹法治大舞台”为居民们提供了休息的新场所，也为胥虹社区基层治理工作提供了新阵地。

老少同法，编织不同人群“同心结”

立冬时节，玉兰新村新建成的“玉兰自治苑”引得居民驻足。自2020年，玉兰社区获评第十四批“省级民主法治示范社区”以来，不断探索基层治理新途径，打造姑苏区首个江苏省标准化家事调解室“玉兰馨香”，推出“助法乐”基层法律服务品牌，依托“玉兰自治苑”定期开展法律咨询、法治讲座、情景剧演绎、法治灯谜竞猜等普法活动10余次，让法治文化阵地“活起来”、“火起来”。

下一步，沧浪街道将继续因地制宜、严格把关、查漏补缺，扎实推进辖区内“省级民主法治示范社区”创建和法治文化阵地建设工作，构建具有“沧浪味儿”的社会治理新格局。

双重预防“实打实”， 反诈疫苗“齐接种”

“打个疫苗都能看到反诈宣传，这个形式挺新颖，为你们点个赞。”在疫苗接种等候区现场，市民李先生向“四处游说”的民警竖起了大拇指。据了解，这是盛南派出所针对通讯网络诈骗而采取的一系列特别的宣传措施。

近年来，通讯网络诈骗“套路”不断翻新，严重影响群众安全感和幸福感。为全力构建“全民反诈，全社会反诈”新格局，盛南派出所组建了一支以民警、辅警为核心，辖区热心市民广泛参与的“反诈小分队”，将“反诈疫苗”送入辖区疫苗接种点，为群众筑牢“齐接种、双保护”安全防护墙。“反诈小分队”利用群众登记排队的等候时间以及接种后留观时间段，“见缝插针”开展反诈宣传活动，让群众接种新冠疫苗的同时，再接种一剂“反诈疫苗”。

市民孙女士表示：“我平时工作忙，看这些内容都是一目十行，现在静下来心来学习反诈知识，了解到许多以前不知道的骗局，真的有用。”“群众在排队和留观时，难免感到无聊，我们利用这个时机进行反诈宣传，事半功倍。”“反诈小分队”队长邱东敏说。

此外，为打破“今天在宣传，明天还被骗”僵局，盛南派出所反诈小分队在开展现场宣传基础上，还将群众邀请至集反诈知识发布、警民交流互动为一体的警民互动微信群，并在群内不定时讲解典型案例，通过“碎片化、反复式”宣传，形成“线上+线下”叠加效应。

高铁新城数字金融发展局： 全力抢抓数字经济新赛道主赛道



苏州高铁新城供图

累计招引金融科技企业158家、基金119支、基金管理公司46家、基金总规模达875亿元；引进全区首家期货公司市级分公司，实现全区首个税收贡献超亿元的非银持牌金融机构；举办融资对接会、项目路演、金融科技创业大赛等12场活动，服务企业超200家……2022年，苏州高铁新城数字金融发展局紧紧围绕“双中心”建设目标，全力抢抓数字经济新赛道主赛道，在数字人民币试点、产业集群、数字创新等方面精准发力，全力将优势和创新成果切实转化为产业价值和经济效益。

黄丹 徐晓安

引进金融活水，激活产业集群“一池春水”

2022年，基本实现苏州高铁新城辖区个人数字钱包、商户及企业数字钱包全覆盖，成功打造了45个数字人民币应用场景，其中数字货币搭乘无人小巴、数字货币慈善捐、数字货币可再生资源回收机、工程款项数字货币结算4个场景为全国首创。

创新开拓首个数字人民币电竞文创贩售专柜，并在苏州和上海双城地铁全线站点落地通用的数字货币智能雨伞。在全市择优评选数字人民币试点应用场景创新和数字人民币相关主体落户奖励认定中，11个人选项目中相城区5个，苏州高铁新城占4个，在全市占比36%，全区占比80%。

聚焦区块链产业，助力数字金融释放新活力

2022年，高铁新城新增区块链企业11家，累计96家，新增区块链网信办备案项目20个，累计总数达46个（全区59个），在全区占比78%，全市占比47%，超额完成指标，并在板块中继续稳居第一。

依托上海技术交易所国家级交易牌照，联合梧桐链研究院共同打造了数字IP交易平台，以元太数

望亭镇鹤溪社区开展垃圾分类评议

近日，鹤溪社区在新时代文明实践站开展垃圾分类评议活动。各小区物业负责人、垃圾分类督导员和分拣员等参加了活动。

评议活动分两部分组成，首先是日常的物业考核成绩汇总，根据排名占比80%；其次是互评环节，各个小区结合自身工作等情况进行打分，占比20%。整个活动在社区物业负责人张勇威的主持下有序进行，经过打分、汇总、核算，最后鹤溪佳苑、御亭花苑获得了年度前三名，问渡新村、华庭

字科技（苏州）有限公司作为运营主体，探索形成全国性的数字版权交易中心。苏州数桐数字科技有限公司—区块链+数据安全共享、苏州木星科技有限公司—基于区块链的碳排放数据管理系统，成功入选2022年江苏省区块链产业发展试点示范项目。

聚焦服务效能，构筑营商环境新高地

2022年以来，苏州高铁新城金融风险防控扎实有力，联合社区、集成指挥中心、公安、楼宇物业等单位，通过上门排查、电话访谈、网上平台查询等形式，排摸楼宇、重点关注领域企业844家，举办防控宣传进社区专项活动3次，累计处理各条线转办投诉超100件，为促进高铁新城金融生态健康发展打下坚实基础。

积极服务上市企业，建立企业上市后备梯队，目前，高铁新城拟在上交所、深交所和纽交所上市企业5家，挂牌及意向上市企业5家，入库相城区“苗圃”企业29家，其中赛美科和挚途科技获得“苗圃”企业贷款贴息补助。

2023年，数字金融发展局将聚焦“双中心”这一奋斗目标，全面进入决战决胜、奋力冲刺状态，推动新城高质量发展再上高台阶。

社区物业负责人张勇威介绍：“社区旨在通过评议活动，起到各个小区相互竞争的作用，垃圾分类获奖小区要再接再厉，没有获奖的小区要迎头赶上，为整个社区的垃圾分类工作贡献力量。”活动现场，获得第一名的悦玲珑小区物业负责人荆早霞也十分激动，她表示今后要立足本职，在垃圾分类工作中做出特色，做出亮点。

方倩丽 高达